

# 已经建立近300服务平台 每年组派300多服务团组 中国亮出华侨权益保护“成绩单”

本报记者 孙懿

中国有6000多万华侨华人分布在世界近200个国家和地区,他们是中华民族的重要组成部分,是维护国家主权、安全、发展利益及促进中外友好的重要依靠力量。

中国宪法第五十条明确规定:“中华人民共和国保护华侨的正当的权利和利益”。中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对做好侨务工作,凝聚侨心侨力实现中国梦作出新的部署、提出新的要求。各有关地区和部门深入贯彻落实,我国华侨权益保护工作取得了显著成效。

4月25日,十三届全国人大常委会第二次会议审议了《国务院关于华侨权益保护工作情况的报告》。受国务院委托,国务院侨务办公室主任许又声向会议报告了华侨权益保护工作有关情况。



二月九日,民警在侨乡浙江青田火车站为归国返乡华侨介绍乘坐车安全注意事项。新华社记者 黄宗治摄

二月二十二日,“文化中国·四海同春”慰问演出在泰国南部宋卡府合艾市举行。拉亨摄(新华社发)



## 依法护侨 加强法治建设

对于开展华侨权益保护工作来说,侨务法治建设是一项基础性、长效性工作。

作为保障归侨侨眷合法权益的专门法律,《归侨侨眷权益保护法》对保护华侨权益的部分内容作出规范;《出境入境管理法》明确了华侨办理回国定居、在境内办理事务以护照证明身份等内容;《慈善法》《境外非政府组织境内活动管理法》等法律为保护华侨相应权益提供了保障;《出境入境管理法》《外国人入境出境管理条例》为外籍华人来华入境及居留提供了制度便利……近年来,中国不断完善依法护侨的法律制度体系。

2016年12月,国务院印发了《国家侨务工作发展纲要(2016—2020年)》,对加强侨务法治建设、依法维护

海外侨胞和归侨侨眷权益提出明确要求。在地方,广东、福建、上海、湖北等省市先后制定了华侨权益保护的地方性法规。

此外,中国还建立起维护侨益工作机制,为侨胞和归侨侨眷提供法律服务。许又声介绍说,目前,全国已建立近300个为侨法律服务窗口、站点、顾问团等服务平台。一些地方政府建立了分管负责同志牵头、有关部门参加的侨务工作协调机制,集中协调解决重点问题和重大涉侨纠纷。

## 完善保障 解决“后顾之忧”

数据显示,《出境入境管理法》自2013年7月实施以来至2017年12月底,地方政府侨务部门共办理华侨回国定居68772人。

华侨回国定居、子女上学问题如何解决?如何享受社会保险待遇?针对这些华侨华人切身关注的重点权益问题,为满足华侨华人在华工作生活的实际需要,中国制定和完善政策保障措施,努力解决侨胞的“后顾之忧”。

在保障教育权益方面,许又声介绍说,侨办、教育部等部门印发华侨子女接受义务教育、华侨学生接受高中阶段教育、普通高等学校招收华侨学生及收费标准等政策文件。

暨南大学、华侨大学是招收华侨华人及港澳台学生为主的两所高等学校,目前在校港澳台侨学生达1.7万人,占全国高校录取港澳台侨学生总数的50%以上。在保障社会保险权益方面,人力资源社会保障部门将符合参保条件的华侨纳入社会保险覆盖范围,明确了办理退休手续后出国定居或者加入外国国籍的,享受社会保险待遇的有关规定。

## 覆盖海外 搭建服务平台

许又声表示,目前在国务院相关部门通力协作下,各级政府及其派出机构建立起了政策法律服务、涉侨事务服务、侨界民生服务和事业发展服务“四位一体”国内为侨公共服务体系。而在海外,面向6000多万华侨华人,中国正创新工作方式方法,建设广覆盖的海外为侨服务平台。

自2015年以来,中国全面实施“海外惠侨工程”,每年组派300多个为侨服务团组,落实侨团建设、华助中心、华文教育、文化交流、中餐繁荣、中医关怀、事业扶助等计划,拓展为侨服务覆盖面。“华侨权益保护工作是一项全局性、综合性、系统性工作。”许又声表示,下一步,将从加强涉侨立法、大力开展侨务引智引资、强化为侨公共服务体系建设等方面持续做好华侨权益保护各项工作。

## 浙江「千万工程」

随着浙江“千万工程”示范、万村整治”工程广度和深度的拓展,“美丽乡村”不断推进乡村旅游产业升级,给乡村百姓带来“美丽经济”的绿色收入。图为游客在嘉善县西塘古镇游览。

新华社记者 徐显摄



据新华社“探索一号”4月24日电(记者施雨岑)正在西沙群岛北礁海域进行的我国首次深海考古调查连日来进展顺利,在23日执行第四个潜次的过程中发现并带回本次调查的第一个文物标本——一个陶罐。

根据记录,这个陶罐是于当天中午12时20分许在水下460多米的海底被发现的。被发现时,陶罐半掩埋在海底泥沙中,罐体完整,罐底外露,陶罐釉面纹饰清晰,为青黄釉小口罐。利用载人深潜器“深海勇士号”的机械手,潜航员将这个陶罐完整采集并带回母船“探索一号”,水下考古工作者对其进行脱盐处理和进一步研究。

当天,水下考古工作者还在水下440多米的海底发现了另一个保存同样完整的酱釉陶罐。

截至记者发稿时,本次深海考古调查已经顺利完成5个潜次,最深处到达水下1003米处,成功突破我国以往水下考古工作的深海“空白区”。

## 我国首次深海考古调查发现文物标本

## 七国集团外长会 别睁着眼说瞎话

张军社

海的和平稳定,维护航行和飞越自由以及海上航道安全。

第二,在东海问题上,这几个国家罔顾日本首先单方面宣布对中国钓鱼岛实施所谓的“国有化”而引发中日对抗升级这一事实,无端指责中国。在南海,在中国和东盟国家的共同努力下,当前地区形势降温趋缓,各方聚焦合作,共同致力于维护南海和平稳定。而个别域外国家在南海军事动作频频,频繁派遣舰机到南海举行针对性军事演习,多次进入中国南海岛礁邻近海域进行所谓的“航行自由行动”,炫耀武力,兴风作浪,挑动是非,企图破坏来之不易的南海和平稳定局面。西方七国集团

外长对这种一边喊着“去军事化”、一边却大搞“军事化”的行为,视而不见,装聋作哑,还打着尊重国际法和维护航行飞越自由的幌子对中国妄加指责,实在令人不齿。

第三,在人权问题上,中国政府一贯高度重视和促进人权事业发展,取得了举世瞩目的伟大成就,而这几个国家对此不容客观公正看待,继续扮演“人权卫士”,以道德裁判官自居,对他国国内事务和人权状况横加指责,妄言谩骂。其实,稍有正义感的人们都会发现,这些国家自身的人权状况也无法让人称赞,甚至个别国家人权纪录劣迹斑斑,公民权利遭受严重侵犯、系统性种族歧视加剧、贫富分化现象持续恶化、特定群体遭受歧视和人身侵犯、粗暴侵犯他国人权等现象比比皆是。

第四,这几个国家根本没有资格借国际法名义对中国横加指责。本月中旬,少数国家在没有得到安理会的许可下擅自对叙利亚进行军事打击,这种绕开安理会对一个主权国家采取的单边军事行动有悖《联合国宪章》的宗旨和原则,违反国际法原则和基本准则,也给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素,对地区和平稳定带来消极影响。但这几个国家几乎都表示支持这种违反国际法的军事行动。这也让国际社会联想到2003年个别国家根据不实情报绕过安理会擅自

发动伊拉克战争带来的严重后果。

最后,需要指出,七国集团的主要任务是协调西方宏观经济政策,研究推动本国和全球经济发展的方法,为维护世界和平发展发挥积极作用。然而这些年来,七国集团在个别国家的背后撑腰下,却放着正经事不干,越来越关注与本职工作毫不相干的议题。东海问题,除日本外其他6国均是域外国家;而南海问题更是与七国集团八竿子打不着的问题。

奉劝这几个国家尊重客观事实,尊重本地区国家维护地区和平稳定所做的努力,多做有利于地区和平稳定的事情,聚焦合作发展,停止发表不负责任的言论。

(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯